

争当产城融合新示范 力做共同富裕新样板

新街推动“产城人文”深度融合 跑出发展新速度

文/张旭 通讯员 金雪飞
摄/吕昊轩

日前,新街街道第二届居民议事会第一次会议顺利召开,根据之前街道党员代表会议的精神,该会提出了以“产城融合新示范、共同富裕新样板”为发展导向,持续打造成宜居向美的创智新城的发展目标。聚焦实现这一目标,新街描绘了以产业赋能打造“创新新街”、以环境提质打造“醉美新街”、以文化铸魂打造“书香新街”以及平安筑底打造“平安新街”的发展路径。

从更深层面而言,这四条发展路径实质便是做好“产城人文”深度融合发展文章,而这也与萧山的发展路径不谋而合,可谓实现了“同频共振”。

沿着四条发展路径,推动“产城人文”深度融合,新街将着力打好全域美丽新街、全域土地整治、全域生命安全、全域产业提质、全域文化提升和全域软实力提升等攻坚战,实干为先,创新为要,擘画好宜居向美的创智新城的新图景。



产业跃迁

实现经济高质量发展

坚持制造业立区战略不动摇,萧山正着力推动制造业质量、效率和动力变革。在历经“两链风险”的新街,更加深刻地认识到传统产业“智能化”“数字化”发展的必由之路。

在万郡绿建展示中心的显示屏上,建筑行业通过平台交易的实时数据在不断闪动。2018年,杭萧钢构投资创立了万郡绿建科技有限公司,开始着力打造“设计研发+生产制造+项目建筑总承包+绿色建材+建筑产业互联网平台”,积极探索“五位一体”绿色建筑集成新模式。

其实在2021年,强伟五金联手南京工程学院,建立产学研基地,更令人欣喜。这家老牌企业有了高等院校的产品研发能力和技术人才支持,未来企业的智能产品将逐渐走向高端市场。此外,华润雪花的年产20万千升的自动化听装线改建项目、申新包装的包装材料可回收循环利用……新街的传统企业抓好“智能化”这一法宝,以不同的模式“各显神通”,加速传统产业的焕新蝶变。

在新街,与传统产业形成“双轮驱动”的是以生物医药、医疗器械为代表的新兴产业蓬勃发展,而这也是践行萧山创新强区战略的生动体现。

生创医疗新药研发已通过IND认证并进入了临床中后期;睿丽科技产值快速增长;恒正医源、安杰莱科技等企业已将产品投产提上日程……通过招引与孵化,在新街科创园中,越来越多的优质创新型企业落地、壮大,如同一颗颗希望的“火种”,点燃新街未来产业发展之路。

如何孕育更多的“火种”和加速燃烧,新街也是动足了脑筋。尤其是,2021年新街与萧山金控集团达成战略合作协议,助力街道初创企业和科技型中小企业得到更多资本公司的扶持。

建设未来城市,产业是基础。让更多优质的企业能进来和留下来,新街正谋划打好一场全域产业提质攻坚战,着眼低效用地开发利用,实现存量工业用地的腾挪与盘活,在有机更新中换取产业“常青”。具体而言,便是提升以科创园为代表的孵化空间和开拓以产业小镇为代表的承接空间,围绕生物医药主题,集聚配套产业、研发机构、产业基金、技术服务、生活服务等多种功能,形成规模与实力兼具的新型园区。

环境蝶变 实现城乡美美与共

“醉美新街”,从字面含义上不难想象,未来新街的美丽“容颜”与形态将引得世人如痴如醉。简言之,便是新街要以建设品质一流的城区环境和生态良好的郊野环境为落脚点,做好一篇全域美丽的文章,提升城市品质、优化城市形态、做精城市治理,并实现城市和乡村协调发展、美美与共。

打造“醉美新街”,新街有着良好的基础。日前,街道成功创建商贸特色型美丽城镇省级样板,愈发彰显出独特的新街韵味;双圩、沿江顺利通过美丽乡村提升村级验收,盛乐、盛东顺利通过了城郊接合部环境综合整治区级验收;积极创建美丽道路、美丽河湖、美丽沟渠、美丽小区、美丽庭院等美丽单元,推进垃圾分类、全域环境整治和建设用地复垦等工作;运用污水零直排智慧监管平台“智慧化”治水……美丽成果多点开花,这些都为打造“醉美新街”增添了新注脚。

而在接下来的日程表上,新街的美丽成果同样值得期待。同

兴村和山末址村将迎来城郊接合部环境综合整治区级验收,盈中村已经启动美丽乡村提升村项目设计规划,陈家园村积极创建美丽乡村示范村,美丽城镇进一步提升与深化。

等不得也慢不得,这是新街对于提升生态环境的态度。新年伊始,一场着眼全域美丽的环境整治攻坚战已经列入了新街新一年的工作重点。这其中,“十路百里”大提升将重点攻坚主干道路沿线弱电清零、景观改造等工作,彰显了新街以铁的决心和铁的手腕消除辖区环境乱象。与全域美丽新街攻坚战同时打响的,还有一场全域土地整治的攻坚战。

做好整治“减法”,方能“醉美新街”做“加法”,打造更多的美丽单元。如规划建设长山文化公园和江南里郊野公园,打造独具新街韵味、宜居宜业宜游的特色小镇;开展“美丽街区”建设,对小城镇建成区实施小景观微改造,提升居住品质、文化活力和居民幸福感。

以人为本 实现幸福生活新家园

随着连接集镇区块和地铁站点的公共自行车和共享单车投入运营,新街老百姓更好地融入了地铁时代,出行也更为便利。而在集镇区块,雅逸幼儿园全新启用,充分缓解了区域人口日益增长带来的幼儿入学难问题;街道首家邻里中心新和社区邻里中心投入使用,打通服务群众“最后一公里”;社区的楼道长、微网格员及村庄的网格员切实守护着群众的平安。

这一项项民生工程,均构成了新街老百姓日常生活的“幸福密码”。进一步丰富“幸福密码”内涵,新街将着力打好全域生命安全攻坚战和全域软实力提升攻坚战,落实新一年度各项民生实事工程,创造更多看得见、摸得着、体会得到的共同富裕成果,让生活在新的老百姓安心、舒心和暖心。

为此,新街将进一步优化公共服务,持续发力美好教育、改善

城乡道路环境、健全公共出行系统,有序推进新盛村、江南村等区块的征迁工作和保障性安居工程,切实提高居民生活品质。尤其是,新街也将基层治理和智慧治理上下功夫。街道将搭建与完善智慧微平台,丰富“微管理”数字化手段,让“楼道长”制度在精细化治理中发挥更大效用;运用好矛盾、办事服务、邻里、自治融合“四中心”合一综合体,为城市管理提供强大智慧中枢;构建全域智慧化感知系统,完善街村两级数字驾驶舱功能模块,切实提升数治水平;发力政府数字化转型,深化“最多跑一次”改革;对标一流城区,打造精致城管,突显城市管理的精准化、智能化、人性化。

发展为民,新街做优做大并切实分好“蛋糕”,最终体现在群众幸福指数的全面提升上。

文化兴盛 营造高品质人文环境

“闲暇时间,能够静下心来看看书,感觉生活很充实。”在新街城市书房内,众多书籍吸引着周边的居民前来阅读。而在陈家园村举办的“文明健康·有你”健步行活动上,众多村民欣赏着

陈家园村的美丽风光,浓厚亚运的氛围。当下的新街,追求更为丰富的精神文化生活,成为了老百姓切实需求。提供更多普惠性的文化产品,新街将着力打好一场全域文化提升攻坚战,浓厚“书香新街”氛围。

在辖区长山板块建设长山文化公园,植入独具新街人文特色的文体设施,打造蕴含未来城市理念的休闲场景,这将是新街文化的新承载点。在文化公园内建设梅岭书院和行之美术馆,这样的计划已列入街道新一年的民生实事工程。

以梅岭书院和行之美术馆为核心,带动全街道文化礼堂、文化家园全面实体化运营,进而构建“书院-学堂”式的文化空间矩阵,并在文化内容上围绕“国学、国术、国艺”开展“三国研艺”系列文化活动,让新街老百姓在家门口就能享受到优质的文化“大餐”,形成崇尚尚学的社会氛围。

随着亚运的脚步临近,丰富多彩的群众性迎亚运主题实践活动将进一步给老百姓带来文化“盛宴”。组织策划音乐节、半程马拉松、特色运动会、文化艺术展陈等系列活动,让外人由此认识新街,也让新街人因此更爱新街。

而最近启动的街道第七届“美德标兵”评选活动,传承与弘扬美德,是新街用文化滋养精神文明的又一注脚。通过挖掘“道德模范”“美德标兵”“最美”人物等先进典型,新街将进一步发挥先进典型的引领带动作用,讲好“新街美德故事”,激发社会向善向美正能量。

营造高品质人文环境,涵养城市气质、塑造城市品格,新街将充分发挥文化铸魂塑形赋能的强大功能,激发城市创造力、竞争力和凝聚力,为城市提质和实现共同富裕注入强大精神力量。

